

# 山介咖啡:让山介成为城市人在乡村的家

(吴叶飞 陈玉婷) 深溪芥,这座地处南山腹地、群山环抱的村庄,终年流淌着一条深深涧溪。今年年初,两山之间古朴的深溪芥村,飘出了阵阵咖啡香味。山介咖啡馆主理人朱琳带着梦想走进山里,用咖啡赋予了这个省级乡村旅游重点村另一种生活方式。

山介咖啡馆由年代久远的老屋改造而成,老旧斑驳的墙体用墨色方砖重新垒砌,大大的落地窗使原本幽暗的老房子变得通透,露天茶桌、手工竹椅、复古唱片、炭烤围炉……这间咖啡馆既保留了乡村原生态风格,同时兼具现代人追求的氛围感,让人倍感亲切与温暖。

背后是肆意生长的山野,院前是精心布置的茶桌,旁边是潺潺流淌的小溪,自今年年初开业以来,山介咖啡馆因为独特的风景情调迎来了一拨又一拨游客,甚至不乏有人专门驱车从周边区县赶来,只为体验一番“边欣赏田园风光、边品尝咖啡”的舒适惬意。游客郭禹彤说:“山介咖啡馆既有原始自然的风

貌,也给这个乡村增添了很多洋气的成分,让年轻人更愿意来这里体验与大城市不一样的生活。”

谈起创业的初衷,朱琳说:“两年第一次来到深溪芥村,我就爱上了这里,观察准备了一年多之后,我决定把第一个创业项目落地在这儿。”朱琳是南渡镇人,在回溧阳创业之前,她在常州从事自然教育、生态农业相关工作,所以一直对自然山水充满热爱。而深溪芥村的生态环境、旅游环境、自然教育环境都跟朱琳的预想非常匹配。于是,她与村委商议后,租下了中溪旁的老屋,改造成了一间乡村咖啡馆。

“在乡村的老房子里开咖啡馆,会有人来喝吗?”这是不少村民的疑问。等到咖啡馆开张,走进一看,村民们不由地啧啧称奇,也亲眼见证来到村里的游客越来越多。“山介咖啡馆火了以后,带动了村里土特产的销售,例如茶叶、春笋、板栗等。前段时间恰好春笋上市,朱琳组织游客来我们家里购买,给我们增加了额外的收入。”村民

们感激地说。

近年来,我市持续推进美丽乡村建设,不仅大幅改善了乡村面貌,更进一步推动了全域旅游。美丽乡村丰富的业态,正在吸引不同的人群,让他们到乡村里走走看看,静下来、留下来。作为一种场景化的旅游新业态,小镇、乡村的咖啡馆正好满足了游客在路上、在乡间“停下来喝一杯咖啡”的需求。

然而,单靠一杯咖啡来保持咖啡馆持续良性的运作,比想象中难。未来,朱琳打算在周边发展物产、民宿、简餐等,让更多业态融合起来,也让咖啡馆真正扎根乡间。“我们咖啡馆的定位是‘城市人在乡村的落脚点’,这个点怎么落下去,是我们团队一直在思考的问题。我们正通过业态的不断补充,让山介成为越来越多人乡村的一个家。”朱琳说。



## 新四军江南指挥部纪念馆举办 纪念竹簧桥会议召开85周年活动



(韩一宁 实习生/马嘉琳) 6月12日是竹簧桥会议召开85周年纪念日。在这个特殊的日子,新四军江南指挥部纪念馆举办“用好红色资源 讲好红色故事”主题教育活动,邀请茅山新四军纪念馆工作人员及常州工业职业技术学院师生等60余人参加,一起接受红色洗礼。

在纪念馆讲解员的引导下,大家参观了竹簧桥会议史实展览馆。通过馆内丰富翔实的文献资料、清晰生动的黑白图片、宝贵真实的战争器物,重温了那段光辉历史。

随后,新四军江南指挥部纪念馆和茅山新四军纪念馆讲解员分别为在场师生带来微党课《铁的纪律在竹簧桥奏响》《丘东平烈士与血染的<茅山下>》,让全体师生深受感动。

新四军江南指挥部纪念馆负责人表示,此次活动不仅增强了馆际交流,拉开了两馆联动的序幕,同时也实现了多维度多视角讲好“大思政课”。接下来,纪念馆将开展更多红色主题活动,引导更多人了解红色文化、感悟红色故事,在实践中传承好红色基因,将红色文化转化为育人力量。

## 溧阳籍苏州名医回乡义诊

(吴叶飞) 6月11日,“三甲医院溧阳籍知名专家回馈家乡 大型系列义诊活动第二站——苏州专家回乡义诊”在埭头镇卫生院举行,让居民们在“家门口”就可以享受到医疗专家高水平的诊疗服务。

本次义诊邀请13位苏州医学专家坐诊,其中11名来自苏州大学第一附属医院,2名来自苏州大学附属儿童医院,涉及血液科、儿科、妇产科、骨科等多个医学科目。



## 溧阳、溧水博物馆与涵田共奏文博研学“合作曲”

(吴叶飞) 日前,市博物馆与溧阳市亚东实业发展有限公司(涵田度假村)共建的“溧博展厅”和研学实践教育基地揭牌成立。

据介绍,市博物馆将文博资源与涵田优质的旅游资源相结合,开发了数条研学线路,覆盖陶瓷文化、民俗非遗、自然科普等多个方面,并寓教于乐开展拓印等动手实践活动,让更多游客感受溧阳深厚的历史文化底蕴。

同时,市博物馆还与溧水博

物馆在涵田研学实践教育基地开展“双溧探源 文博之夏”研学合作,加强两地历史文化交流,借鉴和分享博物馆研学实践工作经验,提升博物馆研学实践教育水平。

市博物馆相关负责人表示,将精心组织、科学规划、探索优质研学旅游产品,努力将文化“带进来、走出去”,更好地推进文博研学旅行实践教育活动的开展,搭建行业互动交流平台,营造研学旅游良好氛围。

## 消防部门履职尽责获赠锦旗

(徐怡) 6月12日,市花园宾馆负责人成女士将一面印有“除患治违快 为民服务强”的锦旗送至市消防救援大队,向消防救援人员表达诚挚谢意。

据悉,市消防救援大队收到上级关于小宾馆场所督查问题反馈,其中,我市花园宾馆因存

在消防安全隐患,被责令立即整改。该大队了解情况后,主动上门提供消防指导服务10余次,从人防、物防、技防等方面提出整改意见。隐患整改期间,市花园宾馆按照要求做好消防安全自查、火灾隐患自改、安全自我评估,很快完成了隐患整改工作。

捧着沉甸甸的锦旗,市消防救援大队教导员吴彦波表示,锦旗是群众对消防救援人员鼓舞和鞭策。接下来,市消防救援大队将持续开展“除患治违”专项行动,进一步提升企业主体责任和消防安全意识,筑牢人民生命财产安全防线。

## 省青少年校园足球联赛 小学男乙赛事在我市开赛

(刘喆) 6月12日,2023“省长杯”卡尔美江苏省青少年校园足球联赛小学男子乙组比赛在南京师范大学溧阳实验小学和市泓口小学开赛。来自全省13个地级市的20支队伍齐聚溧阳,进行为期5天的角逐。我市文化小学和溧城中心小学分别组队参赛。

据了解,此项赛事由省教育厅、省体育局联合主办,是省内校园足球领域规格最高、水平最高、影响力最大的赛事。去年,我市也承办了该组别比赛,溧城中心小学代表队荣获亚军。目前,我市2013年龄段梯队已成为常州市“市队县办”队伍。